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Μεγάλης σημασίας για τον απόλυτο έλεγχο της αγροτοδιατροφής από το κεφάλαιο αποτελεί το νέο
ιδιοκτησιακό καθεστώς της πρώην κρατικοσυνεταιριστικής γαλακτοβιομηχανίας ΔΩΔΩΝΗ.
Πραγματοποιήθηκε η εξαγορά του αναγκαίου πλειοψηφικού πακέτου της ΔΩΔΩΝΗ από την CVC, η οποία
ελέγχει ένα πολύ σημαντικό κομμάτι της Vivartia στην Ευρώπη και μια σειρά εταιρίες (ΔΕΛΤΑ, ΚΟΛΙΟΣ
κτλ)… (ενδιαφέρον θα είχε η αποκάλυψη του αντίτιμου της εξαγοράς …σε σχέση με όσα «έδωσαν» το
2012 για την «αγοράσουν»…)

Αντίστοιχη συγκέντρωση παραγωγής έχουμε παντού. Στον κλάδο της ιχθυοκαλλιέργειας της περιοχής
η Andromeda Seafood (ελέγχεται από την αμερικανική Amerra και την αραβική Mubadala), η οποία
δραστηριοποιείται στην πάχυνση, συσκευασία και τυποποίηση ψαριών, στην παραγωγή και εμπορία
ιχθυοτροφών, αλλά και στην παραγωγή και πώληση ιχθυδίων, αποτελεί 70% του κλάδου της
ιχθυοκαλλιέργειας.

Στην ίδια ρότα και η εξαγορά της ΚΡΟΠ OE (εταιρεία εμπορίας εσπεριδοειδών στην Άρτα) από
πολυεθνικό Fund με τάση επέκτασης στη Βόρεια Ελλάδα (ακτινίδια).

Αν σε όλα αυτά προσθέσουμε και τις επιδιώξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης για συγκεντροποίηση στο
κλάδο της ελαιοπαραγωγής, έχουμε εν μέσω πανδημίας μια ταχύτατη διείσδυση του πολυεθνικού
κεφαλαίου στον αγροτοδιατροφικό τομέα και όχι μόνο (βλ. ενέργεια, τουρισμός, εμπόριο,
τηλεπικοινωνίες). Όλες αυτές οι εξελίξεις δρομολογούνται μαζί με την διάλυση της εργασίας (με το
αντεργατικό τερατούργημα Μητσοτάκη-Χατζηδάκη) την ώρα που οι κυβερνήσεις έχουν υποτίθεται
σαν αποκλειστικό μέλημα την αντιμετώπιση του COVID 19 !!!

Οι εξαγορές και οι συγκεντροποιήσεις στον αγροτοδιατροφικό τομέα υλοποιήθηκαν και υλοποιούνται
σε συνεργασία με τις τράπεζες που ξεκοκαλίζουν το δημόσιο χρήμα και τον ιδρώτα του λαού.

Με την ιδιωτικοποίηση της ΔΩΔΩΝΗ πριν 9 χρόνια συγκέντρωσαν τη παραγωγή σε ακόμη λιγότερα χέρια
επιβάλλοντας στασιμότητα στις τιμές (οι οποίες ίσως επηρεαστούν συγκυριακά από τον ανταγωνισμό με
τον ΟΛΥΜΠΟ το επόμενο διάστημα), καθυστερήσεις στις πληρωμές και μετατροπή της επιχείρησης σε
Νταχάου για τους εργαζόμενους.

Με τη σημερινή εξαγορά η ΔΩΔΩΝΗ γίνεται κομμάτι Πολυεθνικού Πολυκλαδικού Μονοπωλίου
(Π.Π.Μ). Τα Π.Π.Μ ανασυγκροτούν το «στρατόπεδο» του κεφαλαίου στη προσπάθεια αύξησης των
κερδών και ξεπεράσματος της βαθιάς και δομικής κρίσης του καπιταλιστικού συστήματος. Αυτό γίνεται
με το ξεζούμισμα της εργατικής τάξης , τη καταστροφή μεσαίων στρωμάτων και τη συρρίκνωση των
φτωχομεσαίων αγροτοκτηνοτρόφων όχι μόνο στη περιοχή μας αλλά παγκόσμια (χαρακτηριστικές είναι οι
μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις εκατομμυρίων Ινδών αγροτών το τελευταίο διάστημα).



Τα Π.Π.Μ συνδυάζουν έρευνα (υποταγμένη στο κέρδος-όχι στις κοινωνικές ανάγκες), παραγωγή, εμπόριο
και χρηματοπιστωτική πολιτική για να υπεξαιρέσουν υπεραξία όχι μόνο από τις δικές τους
δραστηριότητες αλλά και από τα πιο αδύναμα μεσαία στρώματα τα οποία τα οδηγούν στη καταστροφή.
Μαζί με τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου, την Παγκόσμια Τράπεζα, το ΔΝΤ, τον ΟΟΣΑ , τις
ολοκληρώσεις τύπου Ε.Ε αποτελούν διεθνοποιημένο μηχανισμό εκμετάλλευσης της εργαζόμενης
πλειοψηφίας. Τα Π.Π.Μ ληστεύουν την εργατική δύναμη, καταστρέφουν το περιβάλλον, υποβαθμίζουν
συνεχώς τη ποιότητα των τροφίμων (στο όνομα της πράσινης οικονομίας!!!), έχοντας στο τιμόνι τους την
ακόρεστη δίψα για κέρδος και κυριαρχία.

Αυτή τη κατεύθυνση στηρίζει η σημερινή κυβέρνηση της ΝΔ σε συνέχεια της πολιτικής όλων των
προηγούμενων κυβερνήσεων . Συνένοχοι είναι η περιφερειακή αρχή Καχριμάνη της ΝΔ , η συνεταιριστική
γραφειοκρατία (που που συνεχίζει τα ξεπουλήματα βλ ΤΑΟΛ στη Λευκάδα), ενώ αρνητικό ρόλο (ειδικά
κατά την περίοδο προσπάθειας ιδιωτικοποίησης της ΔΩΔΩΝΗ) έπαιξαν όσοι διασπούσανε τα τμήματα της
κοινωνίας που συγκρούονταν με τη συγκεκριμένη πολιτική. Συνένοχη είναι και η κυβέρνηση του
ΣΥΡΙΖΑ που θα άνοιγε τον φάκελο ΔΩΔΩΝΗ. Ένας φάκελος που δεν τον άνοιξε ποτέ….

Όλο το αστικό πολιτικό προσωπικό, πιστό στην πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, πιστό στη πολιτική
συγκεντροποίησης της αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής μέσω των εξαγορών, των ολιγομελών ομάδων
παραγωγής και των διαεπαγγελματικών ενώσεων συμβάλλουν στην πλήρη καπιταλιστικοποίηση
της αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής της οποίας τα αποτελέσματα τα βιώνουμε σήμερα με την
πανδημία του COVID 19 που αποτελεί συνέχεια των τρελών αγελάδων, των ιών των χοίρων, των πτηνών
κτλ

Τα πράγματα είναι πιο ξεκάθαρα από ποτέ: Από τη μια οι δυνάμεις του κεφαλαίου, οι τραπεζίτες, οι
πολυεθνικές, η ΕΕ, το σύνολο του αστικού πολιτικού συστήματος.

Από την άλλη οι δυνάμεις της εργατικής τάξης και του λαού. Η πλειοψηφία της νεολαίας, οι μικροί
αυτοαπασχολούμενοι και οι φτωχομεσαίοι αγρότες που δουλεύουν για να ζήσουν. Για να ζήσουν όλοι αυτοί
μια αξιοβίωτη ζωή πρέπει να ανατρέψουν τη κυρίαρχη πολιτική, να προβάλλουν την ανάγκη της
συλλογικής ιδιοκτησίας ενάντια στον καπιταλιστικό «μονόδρομο». Πρέπει να χάνει πλούτο το
κεφάλαιο.

Ο παραγόμενος πλούτος σε συνδυασμό με τις τεράστιες επιστημονικοτεχνικές δυνατότητες
της εποχής μας, δημιουργούν όρους για να τραφεί ποσοτικά αλλά και ποιοτικά ο λαός.
Απαραίτητος όρος είναι η απελευθέρωση της αγροτοκτηνοτροφικής παραγωγής (και όλων των
στρατηγικών κλάδων) από την κυριαρχία του κεφαλαίου, την εντατική χημικό-τοξική εκμετάλλευση της
φύσης και τον εφιάλτη των γενετικά τροποποιημένων προϊόντων.

Απαιτείται:

Να δημιουργηθεί κοινό μέτωπο της εργαζόμενης πλειοψηφίας των ανέργων και της νεολαίας με
τους φτωχομεσαίους αγροτοκτηνοτρόφους για την έξοδο από την Ε.Ε και τη σύγκρουση με την
πολιτική του κεφαλαίου για να μην πεινάσει ο λαός με πρόγραμμα πάλης που περιλαμβάνει:

1) τη δημιουργία μεγάλων περιφερειακών δημοκρατικών πρωτοβάθμιων παραγωγικών
συνεταιρισμών αγροτοκτηνοτρόφων–αλιέων-ιχθυοκαλλιεργητών. Συνεταιρισμών ενταγμένων σε μια
σχεδιοποιημένη οικονομία με κριτήριο ότι θέλουμε να γίνουμε οι «ελεύθεροι συνεταιρισμένοι παραγωγοί»,
με κοινωνικοποιημένη τη γη και με εργατικό έλεγχο.

2) την εθνικοποίηση-κρατικοποίηση χωρίς αποζημίωση των τραπεζών και όλων των
αγροτοδιατροφικών επιχειρήσεων στρατηγικής σημασίας.



3) τη δημιουργία ενιαίου δημόσιου φορέα τροφίμων, ερευνητικών κέντρων, σε συνεργασία με τους
παραγωγικούς συνεταιρισμούς και τα δημόσια πανεπιστήμια, που θα συμβάλλει στην ανασυγκρότηση του
παραγωγικού ιστού με κεντρικό σχεδιασμό και με κριτήριο τις λαϊκές ανάγκες. Με δημόσια πανεπιστήμια
υποταγμένα στις κοινωνικές ανάγκες και όχι στη καπιταλιστική μηχανή. Με συνεχή δωρεάν επιμόρφωση
των επιστημόνων του κλάδου.

4) ένα δημόσιο φορέα τροφίμων που θα ελέγχει πλήρως τα σημεία πώλησης με δημοκρατικό
εργατικό έλεγχο στην επάρκεια, στη διάθεση και στον έλεγχο των τιμών.

5) την ικανοποίηση των άμεσων αναγκών επιβίωσης που προβάλλουν τα συλλογικά όργανα
αυτών που παράγουν τον πλούτο για να υπάρχουν όροι παραμονής στην ύπαιθρο και στη
θάλασσα.

6) την περιβαλλοντική προστασία, τη δημόσια δωρεάν παιδεία και υγεία. Την ανάπτυξη και ανάδειξη
των τοπικών πολιτισμών μέσω των παραγόμενων προϊόντων.

Προτείνουμε ένα πρόγραμμα πάλης, το οποίο αποτελεί κομμάτι ενός συνολικού
αντικαπιταλιστικού μας προγράμματος που έρχεται σε ρήξη με την κυρίαρχη πολιτική και
ανοίγει ένα άλλο δρόμο παραγωγής με τους παραγωγούς του πλούτου στο τιμόνι.

Νέο Αριστερό Ρεύμα (ΝΑΡ) για την Κομμουνιστική Απελευθέρωση
γραφείο περιοχής Ηπείρου-Κέρκυρας-Λευκάδας


